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Ligera ventaja de PPK 
 
Por segunda semana consecutiva, Pedro Pablo Kuczynski (PPK) mantiene una ligera ventaja de 
cuatro puntos porcentuales sobre Keiko Fujimori en la intención de voto para la segunda vuelta 
electoral. Teniendo en cuenta el margen de error de la encuesta (+-2,3) el resultado podría 
calificarse de un empate técnico, sin embargo, otros datos de la encuesta permiten inferir que PPK 
cuenta actualmente con mayores posibilidades de triunfo que la lideresa de Fuerza Popular. Estos 
factores son la idea del mal menor y la idea del contrapeso. 
 
Como es habitual, los que votaron en la primera vuelta por algún candidato que no pasó a la 
segunda tienden a votar en esta por quien perciben como el mal menor. Las preguntas que ha 
hecho Ipsos a quienes votaron por los demás candidatos o en blanco en la primera vuelta señalan 
en todos los casos que para ellos el candidato “menos malo” es PPK.  
 
A su vez, la medición del antivoto confirma esta percepción. De acuerdo con ella, mientras quienes 
dicen que definitivamente no votarían por Fujimori ascienden a 45%, quienes declaran que nunca 
votarían por Kuczynski suman 37%. Y si se añade en ambos casos los que dicen que probablemente 
no votarían por cada candidato, el rechazo a Fujimori sube a 52% mientras que a PPK sube a 44%. El 
mayor rechazo a Fujimori explica por qué una mayoría votaría por PPK como “el menos malo”. 
 
Con respecto a la idea del contrapeso, un hecho poco conocido es que Fuerza Popular obtuvo 
mayoría absoluta en el Poder Legislativo con apenas 25% de los votos emitidos, ya que 43% votó 
por otros partidos y 32% en blanco o viciado. Es gracias a la cifra repartidora que logra mayoría 
absoluta en el Congreso. El problema para el fujimorismo es que esta amplia mayoría genera 
inquietud entre quienes no votaron por ellos y así, cuando se pregunta si se prefiere que la 
Presidencia de la República y el Congreso estén en manos de diferentes partidos, para hacer 
contrapeso, o que el Ejecutivo y el Legislativo estén en manos del mismo partido, la idea del 
contrapeso gana 61% a 33%. 
 
No obstante, haría mal PPK en confiarse con esta ligera ventaja. Su voto sigue estando más 
concentrado en los NSE A, B y C del electorado, mientras Keiko lidera los NSE D y E; PPK es favorito 
entre los electores masculinos pero Keiko entre las mujeres; PPK cuenta con más respaldo en Lima, 
el centro y el sur, pero Keiko en el norte y el oriente.  
 
A su vez, la percepción de la mayoría es que Keiko está mejor preparada para enfrentar la 
inseguridad ciudadana y desarrollar programas sociales, mientras PPK sería el mejor para la 
economía, la democracia, la educación y la salud. El campo de las propuestas orientadas al 
bienestar de la población es donde pueden librarse batallas definitorias en las próximas semanas. 
 
La encuesta de Ipsos también retoma el tema del modelo económico con un nivel de detalle que 
permite aclarar algunos malos entendidos que se difundieron en vísperas de la primera vuelta. Los 
resultados no resultan sorprendentes: el 58% quiere cambios moderados, el 33% cambios radicales 
y el 7% no quiere cambios. Podría decirse que la ciudadanía votó por los candidatos que ofrecían 
cambios moderados.  
 
Pero lo más revelador es el resultado a la pregunta de qué cambios quisiera el electorado ya que las 
cuatro respuestas con mayores menciones son: que mejore la educación (59%), que se combata la 
delincuencia con más eficacia (55%), que se combata la corrupción (48%) y que se mejore la salud 
(38%). Es decir, ninguna de ellas está relacionada directamente con las reglas de juego económicas, 
salvo en la medida en que para mejorar la educación, la salud, la seguridad y el control de la 
corrupción en el Estado se requieren mayores recursos y esos se derivan del crecimiento 
económico, que es una de las ventajas del modelo de economía de mercado vigente. Con mucho 
menores menciones aparecen planteamientos –como el control de precios o la estatización de 
empresas privadas– que demandan claramente un cambio de modelo.  
 
En el fondo, lo que el electorado reclama son mejores servicios públicos. El candidato que gane la 
segunda vuelta puede ser el que genere menos desconfianza y temor, pero también será el que 
persuada a los electores de que cuenta con las mejores ideas y equipo para organizar al Estado en 
beneficio de la población. 

                              

       (Alfredo Torres G.) 
 

CONTENIDO 
 

ANÁLISIS 
 

Ligera ventaja de PPK     1 
 

ESTUDIO DE OPINIÓN 
 

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL   2 
Elecciones generales 2016    2 
Evaluación de la gestión pública   4 
 
ENCUESTA NACIONAL URBANA   5 
Evaluación de la gestión pública    5 
Campaña segunda vuelta y próximo gobierno   5 
Reformas    6 
 

ENCUESTA EN LIMA    7 
Aprobación de la gestión municipal de Luis Castañeda    7 
Proceso de votación    7 
Prohibición de publicar encuestas   7 

 
 
 
 
 
 

FICHA TÉCNICA 
 

ENCUESTA NACIONAL URBANA - RURAL 
Estudio de opinión realizado por Ipsos Opinión y Mercado S.A., 
en exclusividad para El Comercio y los suscriptores de Opinión 
Data, del 20 al 22 de abril de 2016 a 1771 personas mayores 
de 18 años residentes de 24 departamentos, 76  provincias y 
97 localidades del país. 
 
ENCUESTA NACIONAL URBANA  
Estudio de opinión realizado por Ipsos Opinión y Mercado S.A., 
en exclusividad para El Comercio y los suscriptores de Opinión 
Data, del 20 al 22 de abril de 2016 a 978 personas mayores de 
18 años residentes de las 16 principales ciudades del país. 
Ipsos es el responsable del diseño y ejecución del estudio. El 
Comercio tiene el derecho a la primicia en la difusión de sus 
resultados. 
 
El método de muestreo fue polietápico, estratificado por 
distritos y niveles socioeconómicos, con selección por 
computadora de manzanas y selección sistemática de 
viviendas al interior de cada manzana. El tamaño de muestra y 
el diseño muestral aplicado permiten realizar estimaciones con 

un margen de error máximo de ± 2.3 puntos porcentuales 

para la Encuesta Nacional Urbano Rural y ± 3.1 puntos 
porcentuales para la Encuesta Nacional Urbana, asumiendo un 
nivel de confianza del  95% 
 
La sección "Encuesta en Lima" corresponde a una muestra 
realizada en Lima Metropolitana a 468 personas del 20 al 22 
de abril de 2016. Los resultados tienen un margen de error de 
± 4.5 puntos porcentuales. 
 
Ver ficha completa en www.ipsos.pe  
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 
 

Director: 
Alfredo Torres Guzmán 

 

Coordinador Ejecutivo: 
Guillermo Loli: guillermo.loli@ipsos.com 

 

Colaboradores: 
Mariana Ordinola, Pablo Rosas, Ricardo Sánchez, Roxana 

Mejía, Hugo Alvarez, Giuliana Montoro, Zulma Serna 
 

PROHIBIDA SU REPRODUCCIÓN TOTAL O PARCIAL SIN 
AUTORIZACIÓN DEL DIRECTOR. 

IPSOS OPINIÓN Y MERCADO S.A. 
001-REE/JNE 

 

www.ipsos.pe 
 

Suscripciones: 
Patricia Zeballos: patricia.zeballos@ipsos.com 

 Av. Reducto 1363 
Miraflores. LIMA-PERU 
Teléfono: (511)6100100  

Fax: 447-1831 / 445-2982 
 

http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo facebook&source=images&cd=&cad=rja&docid=JPZoCqWNC8njuM&tbnid=Br5VkYIZLcz9-M:&ved=0CAUQjRw&url=http://www.iifilologicas.unam.mx/ix-congreso-mayistas/&ei=blISUoT2MIj64APo7oCYCg&psig=AFQjCNG5uAjglEWwObkbnzcx87KO1sHxQw&ust=1377018857563574
http://www.google.com.pe/url?sa=i&rct=j&q=logo+twitter&source=images&cd=&cad=rja&docid=83l2jZGxZ-9yqM&tbnid=-9pcu7db62D6WM:&ved=0CAUQjRw&url=http://nickbaines.wordpress.com/2009/10/17/blogging-and-the-black-dog/twitter-logo-1-2/&ei=vlISUuSQPKX_4AOj5oHABg&psig=AFQjCNEkA6QURVO0xh_BvXhKGtBeDooIiw&ust=1377018914242768


opinión 
data 2 

ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL 

% 

ELECCIONES GENERALES 2016 

SIGUE EN LA PÁGINA 3 

1. Si mañana fuera la segunda vuelta de las elecciones presidenciales, ¿por quién votaría? 

50 
49 

47 
44 

39 41 
38 

41 
38 40 39 

35 
38 

38 39 

40 
43 42 43 45 44 43 

15 
13 

15 
17 

21 

16 
20 

16 17 16 
18 

Nov'15 Dic'15 Ene'16 Feb'16 13-mar 20-mar 27-mar 03-abr 07-abr 17-abr 24-Aabr

Keiko Fujimori Pedro Pablo Kuczynski Blanco/ viciado/ NP

  TOTAL Lima Interior 
Interior 
urbano 

Interior rural Norte Centro Sur Oriente 

P. P. Kuczynski  43 46 41 41 42 38 48 43 39 

Keiko Fujimori  39 40 39 38 40 47 40 25 44 

Blanco/ Viciado 13 9 15 16 11 11 11 23 11 

No precisa 5 5 5 5 7 4 1 9 6 

Desagregado por regiones 

  TOTAL A B C D E Masculino Femenino 18-24 años 25-39 años 40-70 años 

P. P. Kuczynski  43 64 61 48 35 31 46 39 49 42 40 

Keiko Fujimori  39 24 26 34 46 49 35 44 34 41 40 

Blanco/ Viciado 13 12 10 13 13 12 13 12 12 13 13 

No precisa 5 0 3 5 6 8 6 5 5 4 7 

Desagregado por NSE, edad y género 

  TOTAL 
Keiko 

Fujimori  
PPK 

Verónika 
Mendoza 

Alfredo 
Barnechea 

Alan García 
Gregorio 
Santos 

Otros 
Blanco / 
viciado 

No voté 

P. P. Kuczynski  43 5 94 54 77 60 39 61 24 49 

Keiko Fujimori  39 93 4 12 10 21 19 15 13 34 

Blanco/ Viciado 13 0 0 26 8 12 30 10 52 8 

No precisa 5 2 2 8 5 7 12 14 11 9 

Desagregado por voto en primera vuelta 

  TOTAL 
Trabajador 

independiente 
Trabajador de 

empresa privada 
Trabajador del 
sector público 

Dedicado a los 
quehaceres del 

hogar 
Estudiante No trabaja 

P. P. Kuczynski  43 41 47 51 34 56 48 

Keiko Fujimori  39 39 34 24 51 28 40 

Blanco/ Viciado 13 14 14 18 10 12 9 

No precisa 5 6 5 7 5 4 3 

Desagregado por ocupación 
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Porque ningún candidato me convence

Porque sea quién gane todo será igual

Porque no me interesa la política

Porque no creo en las elecciones

Porque desconozco a los candidatos

Porque no sabía cómo votar

Porque mi voto no va a cambiar nada

Otro

No precisa

3. ¿Por qué votó blanco o viciado en la primera vuelta de las elecciones presidenciales 2016? % 

25 

13 

12 
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5 

1 

32 

5 

Estaba de viaje / vacaciones

Trabajaba ese día

Por incapacidad / enfermedad

Preferí pagar la multa

Ya no tengo obligación de votar

Tenía que cuidar de alguien en mi hogar

Había mucha cola

Otro

No precisa

4. ¿Por qué no votó en la primera vuelta de las elecciones presidenciales 2016? % 

5.1  ¿Usted votaría por Keiko Fujimori porque es su candidata o 
para que no gane el otro candidato? 

84 

13 

3   Porque es su
candidato

  Para que no gane el
otro candidato

  No precisa

Total de entrevistados que votarían por Keiko Fujimori 

% 5.2 ¿Usted votaría por Pedro Pablo Kuczynski porque es su 
candidato o para que no gane el otro candidato? 

53 43 

4   Porque es su candidato

  Para que no gane el
otro candidato

  No precisa

Total de entrevistados que votarían por PPK 

% 

Total de entrevistados que no votaron en la primera vuelta de las elecciones presidenciales 2016 

Total de entrevistados que votaron blanco o viciado en la primera vuelta de las elecciones presidenciales 2016 

% 2. Según la siguiente escala, ¿cuál es su actitud ante la candidatura de… a las elecciones presidenciales de 2016? (Con tarjeta)  
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Pedro Pablo Kuczynski

Keiko Fujimori

Definitivamente votaría por él/ella (1) Podría votar por él/ella (2) Probablemente no votaría por él/ella(3)

Definitivamente no votaría por él/ella(4) No lo/la conozco No precisa POTENCIAL 
(1+2) 
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ANTIVOTO 
(4) 

37 

45 
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6.  ¿Para usted, quién es el candidato menos malo? 

34 

13 

31 

22   Pedro Pablo
Kuczynski

  Keiko Fujimori

  Ambos son malos

  No precisa

Total de entrevistados que votarían en blanco / viciado o no precisa 

% 

42 

41 

1 
16   Pedro Pablo

Kuczynski

  Keiko Fujimori

  En blanco / Viciado

  No precisa

% 7. Independientemente de por quién votará usted, ¿quién cree que 
ganará la segunda vuelta de las elecciones presidenciales? 

8.  ¿Piensa votar por Keiko Fujimori por el gobierno que hizo su 
padre, Alberto Fujimori, o por sus capacidades y 
propuestas actuales? 

78 

21 

1   Por sus capacidades y
propuestas

  Por el gobierno que hizo
su padre, Alberto Fujimori

  No precisa

Total de entrevistados que votarían por KF 

9.  ¿Qué cree que debería hacer el próximo presidente con 
respecto a Alberto Fujimori? 

40 
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  Dar una ley para que las personas ancianas
puedan cumplir su pena en arresto
domiciliario
  Mantenerlo en prisión

  Indultarlo y dejarlo en libertad

  No precisa

% % 
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 Aprueba  Desaprueba

% 10. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión del presidente Ollanta Humala?  

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural. Los demás meses responden a nuestra encuesta nacional urbana.  

* * * * * * 

  TOTAL Lima Interior 
Interior 

urbano 

Interior 

rural 
Norte Centro Sur Oriente NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E 

Aprueba 17 14 19 17 23 17 22 16 24 12 15 16 19 20 

Desaprueba 75 81 72 76 63 77 67 73 65 87 81 80 71 66 

No precisa 8 5 9 7 14 6 11 11 11 1 4 4 10 14 

* * * 

2011 2012 2013 2014 2015 

* * * 

2016 

* * * 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

  

 Aprueba 
 

Oct ’ 15 Nov’ 16 Dic‘ 16 Ene' 16 Feb' 16 Mar' 16 
Abr' 16 

Aprueba Desaprueba  No precisa  

  La líder del Partido Nacionalista Nadine Heredia 12 11 10 12 11 10 9 83 8 

  El Primer Ministro Pedro Cateriano 16 13 13 16 14 16 16 53 31 

% 11. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba el desempeño político de…?  

* 

*Estas mediciones fueron realizadas en ámbito urbano y rural.  

* * * * * 
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Explicar mejor sus propuestas

Prometer no indultar a su padre

Buscar el apoyo de otros partidos políticos (alianzas)

Buscar apoyo en las regiones donde no ganó

Deslindar con el gobierno y los delitos  por los cuales ha sido condenado su padre

Hacer cambios en su plan de gobierno (Hoja de ruta)

Trasmitir liderazgo y energía

Plantear posturas más de centro

Otro

No precisa
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Total de entrevistados que votará por AG  Total de entrevistados que votará por VM  

% 15. ¿Qué cree que es mejor para el país, que exista un contrapeso entre Ejecutivo (Presidente) y Legislativo (Congreso), es decir que haya 
un balance, o que ambos sean del mismo partido, sean mayoría? 

61 33 6 

  Contrapeso entre el ejecutivo y legislativo, balance   Ambos sean del mismo partido, sean mayoría   No precisa

ENCUESTA NACIONAL URBANA 

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA 

% 

  Noviembre Diciembre Enero Febrero Marzo Abril 2016 

  Aprueba Aprueba  Desaprueba  No precisa  

El Gobierno 17 18 20 18 19 22 74 4 

El Poder Judicial 15 16 19 14 16 16 77 7 

El Congreso de la República 13 15 14 10 13 17 75 8 

El Ministro de Educación Jaime Saavedra 31 33 33 31 33 35 49 16 

El Ministro de Economía Alonso Segura 20 24 25 21 24 28 50 22 

El Presidente del Congreso Luis Iberico 22 25 26 20 21 24 53 23 

El Presidente del Jurado Nacional de Elecciones, Francisco 
Távara 

- - - - 29 27 54 19 

12. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de… ? 

CAMPAÑA SEGUNDA VUELTA Y PRÓXIMO GOBIERNO 

% 13. ¿Qué cree que debería hacer Pedro Pablo Kuczynski para ganar las elecciones en esta segunda vuelta? (Con tarjeta) 

33 
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Explicar mejor sus propuestas

Buscar el apoyo de otros partidos políticos (alianzas)

Buscar apoyo en las regiones donde no ganó

Hacer cambios en su plan de gobierno (Hoja de ruta)

Prometer que no privatizará las principales empresas estatales

Trasmitir liderazgo y energía

Plantear posturas más de centro

Tener una postura más crítica hacia el Fujimorismo

Otro

No precisa

14. ¿Qué cree que debería hacer Keiko Fujimori para ganar las elecciones en esta segunda vuelta? (Con tarjeta) 

% 16. Como sabe, el Presidente del Congreso se suele elegir entre los congresistas más votados del partido con más respaldo, en este caso 
Fuerza Popular. Si estas fuesen las opciones, ¿quién cree que deba ser el próximo Presidente del Congreso? (Con tarjeta) 

25 

13 

7 7 5 5 4 3 

31 

  Kenji Fujimori   Cecilia Chacón   Lourdes Alcorta   Luz Salgado   Marco Miyashiro   Luis Galarreta   Yeni Vilcatoma   Otro   No precisa
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% 
17.  Ahora que pasó la primera vuelta, ¿cómo ve el futuro político de…? 
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Nadine Heredia

Ollanta Humala

Alejandro Toledo

Alan García

Lourdes Flores

Fernando Olivera

César Acuña

Gregorio Santos

Alfredo Barnechea

Julio Guzmán

Verónika Mendoza

  Debería retirarse de la política   Debería seguir en política pero ya no presentarse a una elección

  Debería postular para la Alcaldía de Lima   Debería volver a  postular a la Presidencia de la República

  Debería postular al Congreso de la República   No precisa

REFORMAS 

% 18.  ¿Quién de los dos candidatos es mejor para…? 
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Fortalecer la democracia

Mejorar la salud

Hacer que el Estado sea más eficiente

Mejorar la educación

Gestionar los conflictos sociales

Implementar programas sociales

Combatir la delincuencia

Keiko Fujimori Pedro Pablo Kuczynski Ninguno No precisa

% 19.  Con relación al modelo económico, ¿quisiera que el próximo 
gobierno…? 

56 

33 

7 
4 

  Efectúe cambios
moderados

  Efectúe cambios
radicales

  Continúe con el actual
modelo económico

  No precisa
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25 

21 
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  Que mejore los servicios de educación

  Que combata la delincuencia con más efectividad

  Qué sea más eficaz en combatir la corrupción

  Que mejore la salud y la atención a los discapacitados.

  Que se den leyes más favorables para los trabajadores

  Que se controlen los precios de los productos básicos

  Que se garantice que el gas sea prioritariamente para los
peruanos

  Que se dé más importancia al cuidado del medio
ambiente

  Que se modernice el Estado y reduzca la burocracia

  Que se nacionalicen empresas que ahora son extranjeras

  Que aumenten impuestos a los más ricos

  Que se estaticen empresas que ahora son privadas

  No precisa

22. ¿Cuáles son los cambios que quisiera que el gobierno haga? 

Total de entrevistados que quisieran que el próximo gobierno haga cambios al modelo económico 
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ENCUESTA LIMA 

APROBACIÓN DE LA GESTIÓN MUNICIPAL DE LUIS CASTAÑEDA LOSSIO 

20. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Luis Castañeda Lossio como Alcalde de Lima?  % 

  TOTAL NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Masculino Femenino 
De 18 a 24 

años 
De 25 a 39 

años 
De 40 a más 

años 

Aprueba 63 41 57 67 64 72 62 65 52 70 62 

Desaprueba 33 51 38 30 31 24 34 30 44 26 33 

No precisa 4 8 5 3 5 4 4 5 4 4 5 
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PROCESO DE VOTACIÓN 

% 
21. ¿Cree que le tomó más tiempo, igual o menos tiempo en 

llegar a su centro de votación en estas elecciones que en 
anteriores ocasiones? 

19 25 53 3 

  Más tiempo   Igual   Menos tiempo   No precisa

% 
22. ¿Cree que le tomó más tiempo, igual o menos tiempo votar en su 

centro de votación en estas elecciones que en anteriores 
ocasiones? 

44 20 33 3 

  Más tiempo   Igual   Menos tiempo   No precisa

% 

23. ¿Cree que los resultados de la primera vuelta de las elecciones presidenciales fueron limpios o hubo fraude? 

65 24 11 

  Fueron limpios   Hubo fraude   No precisa

PROHIBICIÓN DE PUBLICAR ENCUESTAS 

% 24. ¿Cuándo cree usted que debe ser el último momento que se deba 
difundir encuestas? (Con tarjeta) 

% 25. Durante la última semana antes del 10 de Abril, ¿escuchó o 
vio alguna encuesta? 

61 

38 

1 

  No

  Sí

  No precisa

46 

26 

15 

10 

3 

  Una semana antes (como es actualmente)

  Dos días antes, al igual que el cierre de campaña

  No debería haber ninguna prohibición

  Deben prohibirse encuestas de intención de voto

  No precisa


